1/Plans bissecteurs : Pour chacun des points ci-dessous, construire la projection manquante du point de
facon a ce que celui-ci soit dans le plan bissecteur indiqué. Rappel sur le positionnement des 2 plans
bissecteurs :

-le ler  plan bissecteur divise les diedres I et I1I,

- le 2¢éme plan bissecteur divise les diedres Il et IV . (sur 2).
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2/ Position d'un point dans le plan , traces d'un plan : Soit la droite (D), soit le point M. Soit le plan P
défini par la droite (D) et le point M. Soit le point N appartenant au plan P.

1) construire 1'image horizontale de N (sur 2)

i1) construire les traces du plan P (sur 2)

(sur 4)
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1) Tracer la droite (m’n’), notée (). (0,5p)
2) Déterminer le pointa’ = (d’) N (m’n’). Descendre en ligne de rappel en ac (d).  (0,5p)
3) Tracer la droite (ma) =(d) . (0,5p)

4) Descendre en ligne de rappel du point n’ en ne (ma). (0,5p)



i1) Solution 1 :
1) Déterminer V4= ( vq,v’q) le point de trace frontale de la droite (D).
2) Déterminer Ug= (uq,u’q) le point de trace horizontale de la droite (D).
3) Déterminer V5= ( v5,v’s) le point de trace frontale de la droite (MN).
4) Déterminer Us = (us ,u’s) le point de trace horizontale de la droite (MN).
5) Tracer P =(uq4, us) la droite de trace horizontale du plan P.
6) Tracer Q’=(Vv’q, V’s) la droite de trace frontale du plan P.
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i1) Solution 2 :
1) Construire (H) une horizontale du plan P, passant par le point M :
a. Construire la projection frontale (h”) || LT passant par m’.
b. Déterminer le point d’intersection B= (H) N (D).
c. Déterminer la projection horizontale (h) = (mb).
2) Construire (F) une frontale du plan P, passant par le point M :
a. Construire la projection horizontale (f) || LT et passant par m.
b. Déterminer le point d’intersection C = (F) N (D).
c. Déterminer la projection frontale () = (m’c’).
3) Déterminer V= ( vy ,v’) le point de trace frontale de la droite (H).
4) Déterminer Us= (ur,u’s) le point de trace horizontale de la droite (F).
5) Tracer P par le point uy et P || (h).
6) Tracer Q’ par le point v’} et Q’ || ().



3/ Plans particuliers : compléter les épures ci-dessous : (sur 6)

3.a) I'épure d'un plan de bout 3.b) I'épure d'un plan vertical V

défini par ses traces. défini par les droites (D) et (A) (sur 4)
(sur 2) i) représenter I'image horizontale de (D) (sur 2)
ii) construire P et Q les traces du plan V (sur 2)
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4/ Position d'un point dans le plan : dans les questions
4.a, 4.b, on considére le plan Q représenté par ses traces PoQ'.

4.a) Soit S un point du plan Q. A l'aide d'une frontale (F) de Q construire la projection frontale du point
S. (sur4)

(M

A B el GRGREEEE R TS

4.b) Soit V un point du plan Q. A l'aide d'une frontale (F) de Q construire la projection frontale du
point V. (sur 4)
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4a et b)
1) Tracer (f) || LT par le points. (1p)
2) Déterminer u; = (f) N P et remonter en ligne de rappel en u’se LT. (1p)
3) Tracer (f) || Q par le point u’t. (1p)
4) Remonter en ligne de rappeldesens’ e (f*). (1p)

5/ Soit la droite (L), soit le point M, soit un plan T tel que :
I' soit perpendiculaire a (L) et M soit un point du planT.
a) construire le plan T (sur 4)

b) représenter I par ses traces (P et Q) (sur 1)

(sur 5)

™)

a) Construire (H) une droite horizontale, passant par le point M et perpendiculaire a (L) :
(7) || LT et passant parm’ (1p)
(h) perpendiculaire a (l) et passant parm (1p)

b) Construire (F) une droite frontale, passant par le point M et perpendiculaire a (L) :
(f) || LT etpassantparm (1p)
() perpendiculaire a (I') et passant parm’ (1p)

c) Déterminer U; le point de trace horizontale de (F) :
us=(f’) N LT et descendre en ligne de rappelen us € (f) (0,25p)

d) Déterminer V,, le point de trace frontale de (H) :
vh = (h ) N LT et remonter en ligne de rappelen v’y € (h’) (0,25p)

e) Tracer Q' | (f’) par le point v, (0,25p)

Tracer P || (h ) parle pointu; (0,25p)



6/ Calculer la distance U du point M au triangle A,B,C. (sur 3)
(méthode: par un changement de plan frontal de projection rendre de bout une horizontale issue de B)

2

m

1) Construire (H) I'horizontale du plan (ABC), passant par le point B :
() || LT et passant par b’
1 = (h’) N (a’c’) et descendre en ligne de rappel en 1 € (ac)
(h) = (1b)
2) Tracer la nouvelle ligne de terre (y, y’4) perpendiculaire a (h).
3) Faire le changement de plan frontal de projection :
a;=a;by=b;ci=c;my=m et trouveras;b’s;c’s colinéaires et m’;
4) Indiquer U la distance de m’; a la droite (a’4 b’y ¢’4).



7/ Rabattements : Soit le triangle équilatéral ABC, tel que :

le c6té BC soit un segment horizontal, et le sommet A se trouve sur le plan horizontal
de projection (cte du point A = 0).

Compléter la construction du triangle ABC

méthode : on calculera A par le relévement d'un point A | situé dans _

le plan horizontal contenant B,C. (A, B, ,C, étant la vraie grandeur du triangle

équilatéral A,B,C obtenue en prenant comme charniére I'horizontale passant par les
points B et C) .
i) contruire A ,B,,C, la vraie grandeur du triangle équilatéral A,B,C. (sur 1)

ii) construire A relevement de A, en vous servant des grandeurs connues
(vraie grandeur de la hauteur de A B, ,C, issue de A, et différence des cdtes entre le

point A et le plan horizontal de rabattement contenant BC) (sur 6)
iii) achever la construction des images horizontale et frontale du triangle ABC (sur 1)
' (total : - sur 8)
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9) Rotations : soit la droite (D), soit la frontale (F)

Par une rotation d'axe de bout amener (D) a rencontrer (F).

soit (Z) I'axe de la rotation de bout, soit 8 1'angle de la rotation
soit (D, ) la droite résultant de la rotation de (D) autour de l'axe Z
i) représenter et nommer (Z) (sur 2),

ii) représenter et nommer 6  (sur 2),

iii) représenter et nommer

les images de (D;)  (sur 2). )

(sur 6) i
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